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一 、單選題(30 題，每題 2.5 分，共 75 分 不倒扣)               使用電腦回收卡從第 51 題開始畫卡(試題共 5 頁) 

51. （  ）交易成本的高低會影響交易是否發生，下列何者是「交易成本」？ (A)餐廳老闆為了研發新料理而觀看美食節目 

 (B)丁丁網購國外產品，向賣家詢問是否可提供產品原廠證明書 (C)機器製造商向上游廠商訂購鋼材及原料的成本 

 (D)買一雙當季流行新球鞋所支付的產品價金  

52. （  ）假設若干年後，我國各界在環境永續之課題獲得共識，成功建立起國內的「碳排放權」交

易市場，並與國際的碳市場自由貿易，其市場供需與國際市場價格關係如右圖。下列何項事

件發生時，我國會出口「碳排放權」？（假設我國供需對全球市場沒有影響力，且下列各選

項皆為獨立事件） 

(A) 房市景氣熱絡，國內水泥工廠運轉天數增加  (B)因應下游廠商需求，許多煉鋁業者擴 

大生產規模  (C)國際市場上的「碳排放權」價格驟然下跌  (D)高科技業提高設備用電效率，並裝設太陽能板 

53. （  ）「GoodJob 職場透明化運動」是一個可以讓大家匿名分享求職經驗、薪水的平臺，透過市場機制的運作，讓公司

與求職者都能更加提升競爭力。此處所說的市場機制將如何運作？    (A)從分享的薪資平均，避免求職者薪資過

高 (B)企業透過這個平臺，能找到更適合的職員 (C) 透過薪資透明化，降低市場上的無謂損失 (D) 避免求職

者的生產者剩餘過高，增加競爭  

54. （  ）中國加入世界貿易組織後，外貿總額從 2001 年的 4,190 億美元上升到 2022 年 27,151 億美元，人均 GDP 從 2001

年的 1,038 美元至 2022 年 12,741 美元，由此可見，加入世界貿易組織後，可能發生的改變為何？ (A)藉由自由貿

易，透過產品出口，賺取更多的利潤 (B)可讓社會福利制度更加完善 (C)加入 WTO，若有資金需求，WTO 會即

時給予協助 (D)只要是 WTO 的會員就能成為聯合國的會員  

55. （  ）日本幕府末期因西方列強扣關，要求結束鎖國，因而掀起支持天皇與驅逐外族的「攘夷派」，和支持幕府開放外國

貿易的「開國派」之爭。請問：若以自由經濟的角度來評析幕末此二派，以下說明何者較為適當？ (A)攘夷派的

主張將可保護日本的產業永續發展 (B)攘夷派的主張有利於社會階級的改變與流動 (C)開國派的主張使日本的整

體社會福利增加 (D)開國派的主張促使經濟的利益集中於少數人  

56. （  ）新聞報導：「針對中國 2020 年對澳洲葡萄酒徵收高達 218％的關稅，澳洲宣布將正式向某組織提出申訴，要求與

中國政府進行雙邊諮商。」依據相關公民知識判斷，下列何者最有可能是該國際組織所致力的主要工作之一？ 

(A)推動區域整合並減少關稅障礙 (B)通過並推動溫室氣體減量公約 (C)建立各國貿易爭端的解決機制 (D)促進

亞太地區社會經濟的成長  

57.  （  ）表 1 為小華對於某市場外部效果分析的作業，其中左半部的供給、需求價量關係未考慮外部效 

果，右半部的供給、需求價量關係考慮外部效果。根據表 1 資料判斷，有關此市場的外部效果， 

以下敘述何者正確？  

 

 

 

 

 

 

 

 

(A)存在此外部性時，市場均衡產量過高  (B)政府可透過課稅將市場的外部性消除  (C)在該市場中生

產者成本低於社會成本  (D)存在此外部性時，市場均衡價格過低 

 

58. （  ）國內相繼爆發不肖業者在飼料中加入致癌瘦肉精，及食品與藥品中加入有毒塑化劑等黑心事件，受到波及牽連的

廠商、產品及受害的學童、民眾不斷增加；立委要求政府針對多年來推廣之 CAS 認證的農產品與 GMP 認證的食

品加強檢核。請問：這些措施實施的主要目的在於解決下列何者所引發的外部性問題？ (A)業者偽造認證 (B)消

費者資訊不足 (C)交易成本過高 (D)財產權界定不清  

59. （  ）知名韓國女團 BLACKPINK 宣布 2023 年舉行世界巡迴，臺灣場的票價為 2,300～8,800 元，請問該場演唱費的收

入會對臺灣及韓國的 GDP 和 GNI 造成什麼影響？ (A)計入臺灣 GDP 與 GNI (B)計入韓國 GDP 與 GNI (C)計入

表 1 

價格 需求量 供給量 價格 需求量 供給量 

10 30 160 10 50 160 

9 40 140 9 60 140 

8 50 120 8 70 120 

7 60 100 7 80 100 

6 70 80 6 90 80 

5 80 60 5 100 60 



臺灣 GDP，但不計入臺灣 GNI (D)計入韓國 GDP，但不計入韓國 GNI  

60. （  ）附圖某國國內水蜜桃市場的供需圖，若 P0為開放水蜜桃進出口前的價格，而 P1為開放水蜜桃進出口後的價格，則

以下說明何者較為正確？ 

 

(A)該國為水蜜桃的進口國，開放進口後的總社會福利增加 (B)該國為水蜜桃的出口國，開放進口後的總社會福利

增加 (C)該國為水蜜桃的進口國，開放進口後的消費者剩餘減少 (D)該國為水蜜桃的出口國，開放進口後的生產

者剩餘增加  

61. （  ）臺灣某廠商現在為響應環保，購買二手電腦供員工上班時使用，並且使用二手桌椅，減少生產成本，並大方地的回

饋給客戶。由於響應環保的行為，使得許多人都很喜歡該廠商的產品，但生產產品的過程也製造了一些汙染。依據

上述內容，下列有關該公司狀況的選項何者正確？ (A)二手電腦與二手桌椅的支出，會計入該年度的 GDP (B)生

產過程產生的汙染，會計入綠色 GDP 的環境品質質損 (C)廠商當年度若增建廠房，會計入民間消費支出 (D)員

工購買自家公司的產品，不計入 GDP  

62. （  ）臺灣珍珠奶茶打入歐美海外市場，近年珍奶所需的粉圓出口大幅成長。以美國為例，2022 年出口總額達 4 千 7 百

萬美元，較 2021 年成長 11％，已超過日本成為我國粉圓出口最大市場。由此新聞可見，珍珠奶茶進入到美國後帶

給美國消費者更多喝飲料的選擇，但也對美國本土的飲料業者帶來衝擊。請問：美國政府與美國的飲料業者該如何

面對這些衝擊？ (A)將所有美國本土飲料價格壓低，吸引消費者 (B)印製傳單，希望美國消費者支持美國的飲料

店，抵制外國產品 (C)美國政府應強制禁止邊走邊喝珍珠奶茶，因不符合美國的文化 (D)美國飲料業者可以改善

產品品質以及創新產品，吸引顧客上門  

63. （  ）永續發展是目前世界各國都在追求的目標，當然希望顧及「同世代」與「跨世代」公平，但有時候政府在做決策

時，有可能會損及同世代權益，顧及跨世代的權益。請問：下列敘述何者屬於政府決策損害同世代權益但顧及跨世

代權益的案例？ (A)雨林火災提醒了人們在追求經濟發展後同時要顧及環境生態 (B)政府為避免財政赤字，決定

刪減社會福利的支出 (C)委內瑞拉因盛產石油，人民常常倒掉剩餘的石油 (D)荷蘭提倡循環經濟，目標是打造一

個資源百分百運用的國度  

64. （  ）國內生產毛額的計算公式是 GDP＝C＋I＋G＋（X－M），請問：下列何者正確？ (A)中古屋出售列入民間消費支

出計算 (B)交通部官員的薪水列入政府投資支出 (C)民眾對土耳其大地震的捐款屬於民間消費支出 (D)出口大

於進口稱為貿易順差  

65. （  ）皮革可製成皮包、皮鞋等，用途廣泛，而皮革又以皮質細密且耐用的牛皮為大宗。要將生皮

轉變為皮革，必須經過防腐、清潔、鞣製、染色、乾燥、伸展、軟化、塗飾等過程，總共約

耗時 2 個月。雖然現在的皮革處理技術已經有長足的進步，但其製作過程仍會產生廢水，造

成污染。假設皮革的市場供需如右圖，S 代表供給、D 代表需求，而每單位皮革的產製會造

成 EC 元的外部成本，請問若政府沒有干預，則外部成本為圖中的什麼區塊？ 

(A)E+H+T (B)L+T (C) E+H-T (D)L+E+H-T  

66. （  ）中國在 WTO 提出訴訟，指稱美國對中國產品訂價不公。由於中國企業常有政府補貼，導致其他國廠商難以競爭一

事，因此美國對這些中國企業的產品課徵高關稅。WTO 裁定美國利用第三國價格計算關稅方式，不符合 WTO 的

反補貼原則，必須取消這些關稅，美方對此提出上訴。2022 年 1 月，WTO 裁定中國每年可對約 6.45 億美元的美國

進口商品課徵關稅，且美方將不得對這項裁定提出上訴。針對此文，下列敘述何者正確？ (A)WTO 的裁定對開發

中的國家會較有利 (B)美國可以持反對意見，不遵守 WTO 的裁決 (C)在 WTO 機制下，能夠接受合理課徵反傾

銷稅或反補貼稅 (D)中國進行出口補貼不屬貿易管制手段  

67. （  ）國民所得毛額（GNI）係指一國常住居民，在特定期間內，提供要素得到的各種所得。下列各項收入，何者應計入

我國在該期間內的 GNI？ (A)簽約 3 年的外籍女傭在臺北市路邊擺地攤所賺得的收入 (B)我國戶政事務所承辦人

員的薪資 (C)車商今年售出去年度庫存車輛的收益 (D)政府發放社會救助金 6,000 萬元  

68. （  ）所謂碳足跡（Carbon Footprint），指的是產品或勞務從原料取得、工廠製造、配送、銷售、使用到最後廢棄回收等

整個過程中，直接與間接產生的溫室氣體排放量。而產品的碳足跡有助於消費者在消費時，了解產品或勞務對環境

的影響，幫助消費者做選擇。下列何項市場政策所處理的外部效果問題，與「碳足跡」較為相似？ (A)政府訂定



「汽車維修業水汙染物排放標準」以規範相關業者 (B)政府建立「房地產實價登錄」平臺，使房地產買賣價格公

開 (C)政府設立「漁業加工品外銷專責統籌部門」以增加其外銷量 (D)政府實施「節能家電舊換新補助方案」增

加消費者購買意願  

69. （  ）全球化簡單而言，是一個「大融合」，包含了所有的層面，如同中國古代經歷了許多次大融合，但這些是區域性的

融合，把它擴大成國與國的融合就是全球化，這使得世界的各個部分更加相互依賴，當然這個融合不見得是平等

的，往往是國力強大的國家占優勢。有些人會稱全球化為「美國化」或「西方化」。請問：上述這一段話凸顯了全

球化的何種意義？ (A)本土文化會因為全球化，而逐漸傳遞到世界各地 (B)持全球化為「美國化」觀點者，是因

為美國文化較為先進 (C)本土文化會因為全球化，最後完全消失不見 (D)強勢文化可能會主宰及壓迫其他弱勢文

化的發展  

70. （  ）某家電腦公司因為有染疫案例群聚，導致廠內 70 名移工確診新冠病毒肺炎，桃園市政府下令該廠區停工，但該工

廠未依規定執行，政府依違反《傳染病防治法》第 43 條開罰新臺幣 30 萬元；且若查證該電腦公司未確實通報有疑

似確診個案，將依該法處罰 1 萬到 15 萬元。請問此為政府何種管制外部效果的對策？ (A)建立財產權制度 (B)

使用者付費機制 (C)透過課稅來規範 (D)政府的直接管制  

71. （  ）假設頑皮國專門生產木材：伐木工以 5,000 元將原木賣給木材廠，木材整理過後，以 10,000 元售予家具工廠；工廠

製成成品之後；再以 15,000 元批售給家具零售商，之後以市價 40,000 元銷售給消費者。該國的國內生產毛額是多

少？ (A)8,000 元 (B)40,000 元 (C)25,000 元 (D)20,000 元  

72. （  ）在永續發展的體系中，擬定具體公共政策時，無法面面俱到，但可針對焦點考慮。在澎湖設賭場與否，下列敘述何

者是以經濟面與社會面衝突作為考量？ (A)遊客太多對自然環境造成破壞 (B)博弈產業創造經濟活動與就業機

會，但可能損壞社會風氣 (C)博弈建設要耗費龐大資金，不利經濟發展 (D)颱風侵害頻繁，不易發展旅遊觀光  

73. （  ）假設某國今年的國民所得為 400 億元，生產及進口稅淨額為 60 億元，固定資本消耗為 70 億元，則該國當年的

GNI 是多少美元？ (A)270 億元 (B)390 億元 (C)530 億元 (D)410 億元  

74. （  ）某國 2022 年相關資料如下，請問：該國的 GNI 是多少？ 

項目 金額 項目 金額 

最終財貨 6,000 億元 固定資本消耗 500 億元 

最終勞務 3,000 億元 社會福利支出 100 億元 

間接稅 250 億元 要素在國外所得淨額 0 億元 

政府補貼 80 億元 綜合所得稅 200 億元 

(A)9,000 億元 (B)9,850 億元 (C)10,080 億元 (D)10,380 億元  

75. （  ）2023 年交通部推出「超值月票」方案，30 天只要 1,200 元，可不限次數「吃到飽」搭乘公車、捷運、客運、臺

鐵、Ubike 等大眾交通工具，此方案可減輕通勤族負擔，另外也能減少私人車輛的使用，進而減少道路壅塞、空氣

汙染的發生。請問：上述政策造成的影響應為下列何者？ (A)增加經濟成本 (B)增加外部成本 (C)增加交易成

本 (D)增加外部效益  

76. （  ）臺北大巨蛋興建案，因施工需要必須遷移附近樹齡高達 4、50 年的路樹，護樹團體與大巨蛋承包商某建設公司工程

人員發生激烈衝突，該建設公司老闆表示「無法理解護樹團體的主張，到底經濟重要還是樹重要，你們覺得樹很

美，我覺得很醜啊……」，某政論節目名嘴引用綠色 GDP（GGDP）來評論，下列說法何者正確？ (A)該老闆的主

張偏向追求 GDP 的成長，忽略永續發展的觀念 (B)GGDP 可賦予自然生態具體的市場價格，可精準衡量 

(C)Green GDP＝GDP+自然資源消耗及環境品質變化 (D)環境公害問題使得 GDP 被低估  

77. （  ）政府的打房政策被學者認為是高高舉起、輕輕放下，在房地合一稅通過後，財政部長信誓旦旦說房價絕不會跌，學

者普遍認為房地產是經濟龍頭產業，甚至相關產業所貢獻的產值高達 GDP 的二成，政府若真打房，經濟成長率就

會下跌，所以為了政績，政府不敢打房！但民眾購屋、住屋成本卻居高不下！請問：上述學者看法，反映了 GDP

的哪種問題？ (A)無法反映公害汙染問題 (B)排除無市場交易活動 (C)忽略生活水平與產品品質 (D)忽略休閒

品質  

78. （  ）根據記載，春秋時期的齊國曾提倡穿綈服（一種絲、棉混織品），並禁止民眾生產，反而用高於市價的價格自魯、

梁兩國進口，魯、梁民眾因而放棄糧食生產，轉而投入生產綈服。一年後，齊國突然禁止與魯、梁的貿易，造成兩

國糧食價格高漲，導致兩國先後投降齊國。從社會福祉的角度分析，下列哪種人民的損失是促使兩國投降的主因？ 

(A)生產糧食的生產者剩餘 (B)購買糧食的消費者剩餘 (C)生產綈服的生產者剩餘 (D)購買綈服的消費者剩餘  

79. （  ）臺南鹿耳門和四草是著名的觀光景點，然而附近的居民至今仍受到世紀之毒「戴奧辛」的迫害。十多年前震驚國際

的「中石化安順廠」戴奧辛汙染案，受害的顯宮里、鹿耳里及四草里等超過三百名居民歷經 7 年官民訴訟，終於在

2018 年獲賠 1 億 6,817 萬元。中石化安順廠在 1960 年代曾是東亞五氯酚最大製造廠，卻隱瞞製程會產生汞和戴奧

辛等毒物長達 22 年。戴奧辛會汙染溪流、水池，魚蝦都吃魚池底泥，致使鄉民因長期打撈食用而被毒害。中石化

公司後來啟動汙染整治計畫，欲藉由熱處理分解泥土中殘留的汞和戴奧辛，迄今已完成 1.8 萬噸汙土量。關於上述



戴奧辛汙染事件，以下的說明何者較為適切？ (A)溪流的魚蝦屬於無主物，要求中石化公司負擔賠償並不合理 

(B)受害的居民所承受的是私人成本，應由中石化公司負擔賠償 (C)廠商生產造成外部成本，汙染整治計畫則將外

部成本內部化 (D)依寇斯定理，若將溪流的財產權賦予廠商，雖有交易成本，但可解決問題  

80. （  ）臺灣受到中國的打壓，要加入許多國際組織，是非常困難的，但臺灣還是積極的與主要貿易夥伴簽訂經貿協定，例

如：臺灣預計 2023 年與美國簽署雙邊自由貿易協定（BTA），工具機、塑化、鋼鐵與自行車等產業可望受惠最大。

請問下列哪一個可能是臺灣積極加入國際貿易的原因？ (A)全球分工下，消費者可以獲得更多品質優良與合理價

格的商品 (B)外國產品的進口，會使國內相關產業的勞工有更多的工作機會 (C)受益於貿易順差，國內的貧富差

距會因此縮小 (D)夕陽產業的產業競爭力會因全球分工而復甦  

二 、 題組題(10 小題，每題 2.5 分，共 25 分 不倒扣) 

◎題組一 

近年來臺灣興起共享交通工具的熱潮，臺北市政府曾邀請鄰近城市，以及相關業者共同合作推動 3U 計畫（YouBike、U-Motor 

及 U-Car），於這些縣市投放電動機車及設立充電站，企圖解決日益嚴重的交通問題。民眾可依自己需求支付乘車金或購買月

租的方式進行騎乘。新北市政府也找上共享機車業者 Go Share 聯手打造「青春山海線」，希望解決偏鄉交通的移動挑戰，更希

望藉低碳觀光，帶動偏鄉旅遊經濟，Go Share 也提出前 6 分鐘免費試騎的服務，鼓勵民眾使用。請回答下列問題(31-32)： 

 

81. （  ）下列關於共享機車對於我國 GDP 的影響，何者正確？ 

(A) 民眾騎乘的月租費不計入 GDP  (B)廠商增設電池充電站有助於提高 GDP  (C)廠商採用我國自行生產的機車無 

助於提高 GDP  (D)民眾騎乘共享機車超速的罰單不計入 GDP  

82. （  ）「前 6 分鐘免費試騎電動車」對於我國 GDP 的影響，下列何者正確？ 

(A) 政府消費支出增加 (B)民間投資支出減少  (C)移轉性支出增加 (D)民間消費不變  

◎題組二 

大西洋鮭魚主要分布在北大西洋兩側，最喜歡攝氏 6～16 度 C 的環境，挪威會在海上放置箱網進行養殖。據漁業署統計，臺

灣民眾喜好鮭魚，國內平均每年進口 2 萬噸的大西洋鮭魚，雖然想要自行養殖，卻礙於亞熱帶環境、海水溫度高，需要耗費大

量能源讓海水降溫，不僅成本高昂、無競爭力，更不符合環保趨勢。近日來，受到嚴重特殊傳染性肺炎疫情影響，挪威客機陸

續停飛，鮭魚進口成本大漲 1 倍，傳出甚至可能斷貨。對此，漁業署指出，臺灣無法生產的魚種進口量確實有減少，但國內捕

獲量相當充足，魚種也優質，是可以取代的。我國海洋捕撈主要有鮪魚、秋刀魚、鯖鰺等大宗魚種，另臺灣鯛、石斑、虱目魚

等養殖魚年產約 28 萬公噸，總量近 110 萬公噸，遠高於國人每年消費量 67 萬公噸，國內漁產原料相當充足。也因為臺灣漁獲

量高，世界許多罐頭大廠也採用臺灣的魚貨做為原料，利用密封和高溫殺菌技術避免食物腐敗，是產品保存的最好方式。請回

答下列問題(33-34)： 

83. （  ）假設沒有交易成本，關於臺灣與挪威魚類交易市場的情形，下列敘述何者正確？ (A)臺灣沒有生產鮭魚的絕對利

益，但有生產鮭魚的比較利益 (B)挪威有生產鮭魚的比較利益，也具有生產鮭魚的絕對利益 (C)臺灣進口鮭魚有

損經濟福祉，出口罐頭原料增加經濟福祉 (D)臺灣民眾喜好鮭魚是促成我國成為鮭魚進口國的主要關鍵  

84. （  ）依據題幹敘述，下列解讀何者最正確？ (A)受嚴重特殊傳染性肺炎疫情影響，挪威出口鮭魚的機會成本增加 (B)

挪威在生產鮭魚上有優勢，因此不會向臺灣進口魚類 (C)臺灣在養殖大西洋鮭魚的機會成本高於挪威 (D)挪威鮭

魚斷貨將導致我國國內魚市場出現供不應求  

◎題組三 

主計總處公布最新經濟預測，2022 年 GDP 成長率修正為 2.45％，2023 年預估 GDP 成長率則為 2.12％，由於全球經濟放緩影

響臺灣出口表現，較先前預估下修 0.63 個百分點，並創下 8 年新低。請依序回答下列問題(35-37)： 

 

85. （  ）假設表為我國 2022 年年度國民所得會計帳資料，請問：我國國內生產毛額（GDP）為何？  

項目 金額 項目 金額 

薪資 150 億元 利潤 500 億元 

出口 100 億元 投資毛額 260 億元 

進口 30 億元 固定資本消耗 10 億元 

民間消費支出 120 億元 政府消費支出 200 億元 

(A)780 億元 (B)620 億元 (C)630 億元 (D)650 億元 

86. （  ）對於經濟情況的衰退，財經界提出許多建言，以下為各界的建議提升 GDP，其中何者正確？ (A)政府撙節開支，

大幅刪減公務預算及公務員薪資 (B)大舉補貼農民，補償災損農作 (C)政府協助企業至美國設廠，擴展經貿版圖 

(D)協助國內電子產業，拓展外銷  

87. （  ）針對國內 GDP 衰退的議題，請同學們討論並依國民所得帳的觀念進行分類，下列何者應計入「2022 年的 GDP」？ 

(A)臺北拍賣公司 2022 年 3 月以 100 萬元拍賣出 1 件「唐三彩大駱駝」 (B)乙三林建設的新建案「嘟嘟大院」，



2022 年底落成，總價 3 千萬起跳 (C)美商水果電腦於 2022 年在紐約發布新款手機，當月售得 6 千萬美元 (D)黑

熊鐵路公司 2021 年引進 100 名移工，全年支付薪資達 3 千萬元  

 

◎題組四 

水泥是經濟發展基礎建設必需，但水泥業也被認為是一種高汙染產業。附圖為 A 國的水泥供需圖，若 A 國與 B 國決定開放彼

此兩國的水泥國際貿易，其中 P0 為 A 國國內市場的水泥價格，P1為開放貿易後的兩國水泥的國際均衡價格。請依附圖回答下

列問題(38-40)： 

 

 

88. （  ）關於開放水泥後對兩國的影響，以下敘述何者較為可能？ (A)A 國水泥生產造成的環境汙染問題減少，而 B 國則

加重 (B)B 國水泥生產造成的環境汙染問題減少，而 A 國則加重 (C)兩國水泥生產所造成的環境汙染問題均減少 

(D)兩國水泥生產所造成的環境汙染問題均改善  

89. （  ）關於 A 國與 B 國的水泥貿易進出口量，下列敘述何者正確？ (A)兩國水泥貿易量為 Q1D (B)兩國水泥貿易量為

Q1S (C)兩國水泥貿易量為 Q1S–Q1D (D)兩國水泥貿易量為 Q1S–Q0  

90. （  ）關於 A 國在國際貿易後的國內水泥消費數量與價格情形，以下何者正確？ (A)A 國國內消費 Q1D單位的水泥，價

格為 P1 (B)A 國國內消費 Q0單位的水泥，價格為 P0 (C)A 國國內消費 Q1S單位的水泥，價格為 P1 (D)A 國國內

消費 Q1D單位的水泥，價格為 P0 


